

# 女子被网恋“男友”骗走121万多

## 烟台与福建警方联合出击捣毁一“杀猪盘”电信诈骗窝点,抓获嫌疑人39名

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 闫丽君  
通讯员 张玉昌 李涛 王冰 王传红

10月11日,记者从烟台开发区公安分局获悉,7月3日,烟台开发区公安分局在烟台市局指导和福建福州、莆田当地警方协助下,在福州、莆田两地同时行动,成功捣毁位于福建省莆田市某区的诈骗窝点,当场抓获犯罪嫌疑人39名,扣押作案电脑42台、手机80余部、奔驰轿车两辆、赃款近100万元,为公安部“云剑”行动和全省公安机关打击电信网络诈骗犯罪破案大会再添新战绩。



专案组一举抓获涉案嫌疑人。通讯员供图

39名嫌犯被押解回烟。通讯员供图

### 网恋“男友”引诱女子投资百万 被骗血本无归报警

今年6月15日,烟台开发区居民小雪报警,称自己在开发区经营生意,多年来积累了百万家产,5月,在一个自称“浩南”的微信好友引诱下,她下载了一款投资软件,累计投资121万余元,从软件上看已经全部亏损,怀疑被骗。

案情重大,刻不容缓,开

发区公安分局立即成立专案组,抽调刑侦、网安、派出所等部门精干警力展开调查工作。通过对被害人小雪仔细询问,专案组最终确认该案系通过微信交友引诱被害人下载手机app软件进行充值投资,从而实施诈骗,俗称“杀猪盘”。

专案组立即分两组对资

金去向展开行动,一组从嫌疑人各类信息排查入手,另一组从被害人资金流向入手进行研判。同时,针对此类案件中多数被害人被犯罪嫌疑人欺骗感情,双方发生“网恋”等特点,民警深入细心询问被害人,让小雪回忆被骗的每一个细节,梳理可疑点。

### 鲁闽百名警力联合出击端掉诈骗窝点 实现全链条打击

7月2日,开发区公安分局从全局调集警力南下直奔诈骗窝点,分局领导亲赴一线指挥,专案组与莆田警方多次召开协调会,对抓捕方案、办案场所、警力分配等情况进行明确分工,确保收网行动万无一失。

7月3日15时许,鲁闽两地共组织100多名警力在莆田、福州两地同时展开抓捕,一举捣毁诈骗窝点,抓获39名

涉嫌诈骗人员,包括诈骗人、管理层、洗钱人、平台技术人员以及取款人等,实现全链条打击,同时作案手机、电脑及赃款、车辆全部被扣押。39名犯罪嫌疑人全部被押解回烟台。

目前,39名犯罪嫌疑人被开发区警方全部刑事拘留,初步查明诈骗金额达1000多万元,涉及全国十余省,案件正进一步扩线深挖中。

### 民警根据受害人“男友”接收礼物的地址 确定犯罪嫌疑人在福建

在民警的耐心开导下,受害人小雪克服心理障碍,提供了一条有力线索。小雪说:“在和对方交流后,对‘浩南’很有好感,并给‘浩南’邮寄过两次小礼物,‘浩南’提供的收货地址是福建省福州市某县一水产批发市场!”

专案组根据小雪提供的重要线索,立即寻线追踪,发现小雪邮寄的礼物已经被人签收。进一步研判,民警发现收件人“浩南”将地址进行了

修改,新地址为福建省莆田市某区某财富中心一个房间。

与此同时,另一组民警也传来好消息,经调查发现,嫌疑人在福建省莆田市某区某财富中心附近活动。经过深度研判,嫌疑人“浩南”浮出水面,其真实身份为“李某某”,系福州市某县人,快递收件地址就在该男子户籍地附近,而水产批发市场不过是他的伪装地址。

办案民警对李某某的相关信息进行深入调查,发现有

9名男子与李某某关系非常密切,经常在一起游玩。民警分析这9名男子很可能是作案团伙成员。随即对9名男子身份逐一进行核实,经过核实,8人均为福建省某县籍,与李某某是同乡。

嫌疑人身份已经初现端倪,但搞清资金的最终去向非常关键。专案组不分昼夜,连续作战,查询涉案的每一笔资金,民警顺藤摸瓜,发现部分资金在福建省福州市被取现。

### 兵分两路南下福建 团伙准备聚餐被锁定

专案组兵分两路分别前往福州和莆田开展工作。在福州市,专案组成员根据涉案资金流向发现被骗资金取款人就是李某某的同乡王某某。

在莆田市,专案组获取一条重要线索:该团伙准备在6月25日傍晚在莆田某酒店内聚餐!专案组成员于25

日提前到达酒店进行侦查,发现除了已掌握的部分人员外,又多了一些陌生面孔。随后在当地警方配合下对涉案人员的活动交往进行了分析研判,又相继发现多名涉案嫌疑人。

另一方面,专案组对掌握的疑似窝点地址莆田市某区

财富中心写字楼进行逐层摸排。侦查人员在一个房间发现了涉案人员的踪迹,由此判定应为该团伙作案窝点。该房间注册信息为“某贸易公司”,成员大约40人。公司的作息规律、内部布局、组织架构,主要嫌疑人住处等情况均已摸清,抓捕时机已经成熟。

### 骗子多是“90后”小年轻 专挑家庭感情不和女性下手

民警告诉记者,团伙主要成员是“老板”也是最终决定受害人“生杀大权”的“分析师”。该公司成立一年多,团队成员之间竞争激烈,每个周都有业绩排位。

对于刚加微信的好友,公司会提供很多套搭讪方案:“刚看了一下你的朋友圈,我好像加错人了。”“应该是同学聚会号码记错了,以为是我同学,抱歉。”“难道加错了,没打扰到你吧?”等等。

受害人无一例外都是女性,他们一般都把自己扮成成功人士,专挑离异单身女性或者家庭感情不和的女性下手,扮演幽默风趣,开朗健谈的成功男士,对女性嘘寒问暖,连每天的朋友圈发的都是品茶、航海、旅行、读书等高大上的内容。

然而,实际上这个团伙平均年龄不超过30岁,以“90后”居多,还有几个是“00后”。他们一进公司就会接受系统培训,明明知道是骗子公司,但是却抵不过高额月薪的诱惑,加之每天上班就是聊天玩,不费吹灰之力就有大把的钱赚。其中有两个就是高中刚毕业,准备上大学,本来想干满月挣了钱就走,结果却身陷囹圄。

注释:杀猪盘,网络流行词,是“诈骗从业者”自己起的名字,是指放长线“养猪”,一般养得越久,受害人投入资金越多,诈骗得越狠。在这一套游(诈)戏(骗)里,受害人(单身女性)叫“猪”,交友工具(微信和朋友圈)叫“猪槽”,聊天剧本叫“猪饲料”,网恋叫“养猪”,诈骗叫“杀猪”。(文中姓名均系化名)

## 突发停电,4名老人被困电梯!

### 烟台特检10分钟救出被困人员

本报10月11日讯(记者秦雪丽 通讯员 王坤) 10月11日,记者从烟台市市场监管局获悉,近日,在烟台龙口上演了感人的一幕,城区突然停电,老年公寓四名老人被困电梯,得知消息后,烟台市市场监管局下属单位烟台市特检院龙口工作站伸出援手紧急施救,历时10分钟将四名老人安全救出。

近日,龙口市西城区突大面积停电,龙口市枫晚老年公寓的四名老人被困在电

里,老人们情绪焦躁不安大声呼救。公寓工作人员在得知电梯里有被困老人时,第一时间通知电梯维保单位,维保单位答复需要35分钟才能到达现场。随后,公寓工作人员找到了烟台市特检院龙口工作站检验电梯时留下的联系电话,立即联系上烟台市特检院龙口工作站。

龙口工作站西区检验室主任张久斌接到求援电话,随即放下手中工作,带领3名检验人员驱车6分钟到达现场。此时,

维保单位人员还在赶来的路上,张久斌同公寓经理简单商量后,认为情况紧急,决定立刻实施救援。

龙口工作站工作人员首先通过对讲机与被困老人通话,安慰老人们要保持冷静、耐心等待,稳定了老人们的情绪。然后,张久斌主任安排三名工作人员分别守在各层电梯门口,自己则同公寓工作人员来到轿厢顶部减速机房,切断电源,确定电梯轿厢的停留位置,根据现场位置,在枫晚

老年公寓工作人员配合下把轿厢安全盘车停留在三层梯口,然后用三角钥匙打开轿厢门,仅10分钟,四名老人被平安救出。老人们感谢道:“谢谢你们救了我们!”

事后张久斌考虑到老年公寓的特殊性,决定第二天派职工前往老年公寓做应急抢险讲解。讲解人员结合前一天的事故,针对类似突发电梯故障,为老年公寓工作人员及老人们讲解了如何安全乘坐电梯以及乘客被困电梯之后如

何应对等注意事项,讲解历时1个小时,效果良好,枫晚老年公寓对龙口工作站表示非常感谢。

这次救援行动,大大缩短了老人们的被困时间,防止因电梯困人故障引发的次生人身伤害事故,得到社会的广泛认可和高度评价。烟台市特检院龙口工作站将继续牢记职责使命,不忘初心,勇于担当,敢于创新,认真履行安全技术支撑职能,切实保障全市特种设备安全平稳运行。